

——《苦炼》：炼金术士的一生

段映虹

将玛格丽特·尤瑟纳尔的小说 *L'Œuvre au Noir* 书名译为《苦炼》，是一个不得已的选择。书名原文出自欧洲中世纪炼金术术语，指的是以炼成点金石为目的的“大功”（*le Grand Œuvre*，译介西方炼金术的中文书籍大多译为“伟大的工作”）的第一个阶段，即在坩埚中对物质进行煅烧、熔解和分离，使物质达到“腐化”状态，以提炼出纯粹成分的过程。如果直译原文字面意义，也许不妨将这个术语译为“黑功”（中文书籍多译为“黑化”）。其后的“白功”（*l' Œuvre au blanc*，或译为“白化”）是对前一阶段提炼出的物质进行清洗和净化，最后“红功”（*l' Œuvre au rouge*，或译为“红化”）指的是熔炉内的物质即将转化为点金石之前的炽热状态，也象征着炼金术士因获得对物质和自身的深入认识而达到的身心陶醉。尤瑟纳尔的这部小说以十六世纪的欧洲为背景，讲述主人公泽农一生的经历：泽农身兼炼金术士、医生、哲学家几重身份，无论对世界还是对人自身，他都不甘心接受任何现成的概念，不惜冒着生命危险，用毕生的观察、实践和思考来努力获得接近于真理的认识。“黑功”是实现“大功”的过程中最艰辛、最危险的一个步骤，作者用这个炼金术术语象征泽农一生的探索，这是贯穿全书的一个隐喻。

今天的读者也许会觉得，泽农集炼金术士、医生、哲学家于一身显得有些不可思议，这就需要先了解一点炼金术的基本知识。欧洲炼金术是一种神秘哲学，兴起于希腊化时期的的文化中心亚

历山大城，根据这种学说，宇宙万物都是具有灵性的生命，金属也不例外。炼金术的任务就是配制一种药物或酏剂，使之作用于普通贱金属时，恢复这些金属固有的“体质”，将其转化为完美、高贵的金属——纯金。这种药物或酏剂也是可以恢复一切生命机体活力，甚至永葆生命存续的“万灵药”，炼金术与医学之间的密切关系，由此可见一斑。炼金术除了是一种操作实践，同时也是一种精神修炼。实践炼金术的一整套术语，在奥义炼金术中被赋予丰富的象征意义：贱金属象征着尘世的种种欲望，获取点金石的艰辛过程象征着精神在净化过程中所经受的一系列严苛考验；所谓“点金石”，其本意是哲人石，即实现了精神升华的人自身；“大功告成”象征着熔炉内的物质与炼金术士的精神实现了完美的结合。

希腊化时代结束后，欧洲炼金术有过一段长时间的断层。罗马帝国时期，炼金术被视为一种巫术活动遭到排挤，其后经拜占庭传入阿拉伯世界。公元八世纪起，阿拉伯人统治伊比利亚半岛长达七百多年，炼金术通过西班牙传回欧洲，这就是为何小说一开始，泽农指着比利牛斯山的方向，满怀憧憬地说那一边是“阿维森纳的国度”。事实上，尽管阿维森纳的著述主要是通过西班牙传入欧洲的，这位阿拉伯哲人却从未踏上过欧洲的土地。从十三世纪起炼金术在欧洲再度兴起，并在文艺复兴时期达到鼎盛，许多人文学者热衷于此道，比如皮科·德拉·米兰多拉曾致力于研究炼金术术语，帕拉塞尔苏斯则醉心于探索炼金术的操作工艺。十六世纪，英国女王伊丽莎白一世、哈布斯堡的鲁道夫二世都是炼金术的保护人，《苦炼》中也描写了泽农觐见法国王太后卡特琳·德·美第奇的场景。

《苦炼》分为三个部分，各有一段卷首语，不妨作为我们解读作品的门径。第一部《漫游岁月》的卷首语摘自皮科·德拉·米兰多拉的《论人的尊严》：

哦，亚当，我没有赋予你属于你自己的面孔和位置，也

没有赋予你任何特别的天赋，以便由你自己去期望、获取和拥有你的面孔、你的位置和你的天赋。自然将另一些类别禁闭在我订立的法令之内。然而，你不受任何界线的限制，我将你置于你自己的意志之手，你用它来确定自己。我将你置于世界的中央，以便让你更好地静观世间万物。我塑造的你既不属于天界，也不属于凡间，既非必死，也非永生，以便让你自己像一个好的画家或者灵巧的雕塑家那样，自由地完成自己的形体。

在皮科看来，人在“存在之链”中没有明确的位置，世界上其他物种（动物、植物、矿物）的改变皆是被动承受外部力量作用的结果，然而人可以通过学习、思考和运用知识的能力来提升自己在“存在之链”中的位置。上帝创造亚当，没有对他的形体、性情、能力做任何限制，而是让他凭借自由意志塑造自我，这是人的自由所在，也是人的尊严所在。

小说以泽农离家出走，在路上与表弟亨利·马克西米利安的相遇开篇。十六世纪的欧洲，对一位权贵之家的私生子而言，最好的出路是成为教士，但是泽农很早就决定放弃这样的前途。亨利是泽农的舅舅利格尔的长子，身为欧洲最富有的家族之一的合法继承人，亨利却不屑于“靠丈量布匹度过一生”。表兄弟两人先后离家，泽农想寻求知识，亨利想寻求荣耀。他们在大路上相遇，亨利满怀豪情地宣称自己将要建立与亚历山大和恺撒齐名的功业，“要紧的是成为一个人”。泽农鄙夷俗世的虚荣，不无傲慢地回答道：“对我来说，要紧的是不仅仅成为一个人。”两人分手时，亨利问泽农为何步履匆匆，泽农答道：“另一个人在别处等着我，我正朝他走去。”他见亨利迷惑不解，又补充道，那个人就是“泽农在此。我自己”。我们知道，对于欧洲各国来讲，“文艺复兴”一词蕴涵的具体内容及其指称的历史时期都不尽相同。佛兰德斯地处欧洲北部，进入文艺复兴的

时期相对较晚，也就是说泽农年轻时代的十六世纪早期，意大利早已进入文艺复兴盛期，而北方文艺复兴才刚刚开始。泽农这些充满青春的热情与骄傲的话语，与皮科·德拉·米兰多拉的卷首语相呼应，宣示了文艺复兴早期人文主义者对人具有无限潜能、对人的自我完善抱有的乐观信念。

接下来的漫游岁月里，泽农到过西班牙的莱昂，跟随有卡巴拉（犹太教神秘派分支）倾向的炼金术士学习，他在巴黎和蒙彼利埃的大学里学习过医学，发现教授们传授的知识不过陈陈相因。他的足迹遍及欧洲各国，在黑死病疫区救治病人而扬名一时，他甚至远及阿拉伯半岛、北非和北极地区。也许是为了在颠沛流离中获得短暂的安宁，也许他还未彻底放弃培养国王弟子这一哲学家的终极梦想，他也曾在土耳其苏丹和瑞典国王的宫廷里供职。他写过几部医学和哲学著作，其中包含一些令教会不安的言论，他数次面临教廷的缉捕而匆匆逃亡……

泽农和亨利在大路上分手二十年后，他们于特伦托主教会议期间在因斯布鲁克偶然相遇，亨利的军功与自己当初的期许相去甚远，泽农也显得苍老而憔悴。两人促膝长谈，亨利问泽农：“我看你干瘦、疲惫、惊慌，穿一身连我的仆人也不屑穿戴的破衣衫。难道值得用二十年的努力来达到怀疑吗？它在任何正常的头脑里都会自动冒出来。”泽农回答道：“你们的怀疑和信仰是浮在表面的气泡，但是在我内心沉淀下来的真理，就像一次危险的蒸馏过程中留在曲颈甑里的盐，它存在于解释和形式的内部。对于人的嘴而言，它要么太烫要么太冷；对于文字而言，它过于精妙，而且比文字还要宝贵。”

小说的第二部《静止不动的生活》描写泽农回到布鲁日后几年的定居生活，卷首语是一句炼金术格言：“走向隐晦和未知，要通过更为隐晦和未知的事物。”

三十多年的风霜让泽农的外貌发生了巨大变化，他化名塞巴斯

蒂安·戴乌斯博士回到布鲁日。泽农原本以为故乡只是漂泊路上的一站，并未打算在此终老，然而种种始料不及的情况让他滞留下来。泽农回到布鲁日后的生，表面看似局限在一个小小的城市里，甚至只在这个城市一个小小的街区，但是“这种静止不动的生活在原地沸腾；他感到一种几乎令人害怕的活跃像地下河一样涌动”。

十六世纪佛兰德斯处于西班牙统治下，尤其是菲利普二世继位后，对佛兰德斯争取民族自决的诉求实行高压政策，甚至对政治上的异己冠以异端罪名处以极刑。布鲁日方济各会修道院院长是一位虔诚的天主教徒，也是热忱的爱国者。对时局的共识，对人类苦难的深切同情，让院长和泽农之间建立起深厚的默契和信任，然而就在他们之间“几乎完全排除了谎言的交谈”之后，泽农却“隐隐有一种欺诈的感觉”，因为这些谈话的内容在他“独处时的沉思中几乎没有位置”。并非泽农对佛兰德斯的苦难漠然置之，而是他亲历了太多血雨腥风，不再像院长那样深感痛切。更重要的原因是，另外的思考占据着泽农的内心。

他在济贫院的小阁楼里，重新检视一生中探究过的重要概念，无论这些概念属于观念世界还是属于物质世界；他用在东方游历途中从伊斯兰教僧侣那里学来的方法在自身进行胸腔扩张和收缩的试验，以期更好地认识精神与肉体之间的关系，看看所谓自由意志是否受制于物质基础；他追忆往事，尽力分辨其中哪些是属于自己这一特殊个体的成分，哪些与人的普遍境遇相关，他从自己的经历中看见曾经营造过的空中楼阁，也看见时代的疯狂和残暴……概念坍塌了，时间不再与钟表和日历上的标记相关，甚至也不再与星辰的运动相一致，空间在倾斜、游移，事物渐渐显露出它们的本质：房间里的矮凳和桌子是小鸟曾经栖身的大树；羊毛毯子散发出油脂、奶和血的气息，而那件浆洗过的衬衫曾经是一片湛蓝的亚麻田。

一切都是他物，一切都是过渡，包括人自身。正如炼金术的第

一步“黑功”意味着物质的死亡，是物质实现最终嬗变的先决条件，泽农在深渊里的沉思中完成了“哲学之死”：他将从思想的腐烂、形体的扭曲中获得的经验扩展到一切，他感到自我“像风中的灰烬一样飘散”。走出深渊的泽农，精神经过彻底的涤荡，不知不觉间已过渡到“白功”阶段，官能变得前所未有的灵敏和准确。他用曾经为王侯们效力的精湛技艺，为络绎不绝前来济贫院求医的穷人治疗，他的内心不再有任何野心和戒惧，他的专注里甚至没有掺杂怜悯。繁重的工作不再让他感到疲劳，天气的变化也不再干扰他的身体。从当年那个出发去寻找“泽农在此”的意气风发的少年，他变成了放弃自己名字的戴乌斯医生，以至于一天有人偶然问起他是否认识一个叫作泽农的人，他几乎不假思索就做出了否定的回答。

就在泽农最接近基督教意义上的圣徒时，他被捕了。修道院年轻僧侣之间由于肉欲的萌动而发生为教会和世俗法律所不允许的行为，在中世纪是屡见不鲜的现象。戴乌斯医生被怀疑是这些年轻修士的同谋，他被捕时说出了自己的真实姓名。他的案情性质因此发生彻底转变，他由一个放荡小团体的无足轻重的从犯，变为一个极其危险的无神论者和渎神者。

第三部《牢狱》的内容是泽农在监狱里度过的生命中最后两个月。卷首语是朱利安·德·美第奇的一首诗：

这丝毫不卑鄙，也非卑鄙所致， / 如果一个人，为了避免更残酷的命运， / 嗟叹他自己的生命，寻求死亡…… / 对于心灵高贵的生命，宁愿死去， / 也不愿承受无法回避的苦难 / 令他失去品行和风度…… / 这样的人很多，死亡治愈了他们极度的焦虑！ / 然而众人毁谤向死亡求助， / 殊不知死亡如此甜美……

泽农被判火刑的当日下午，他当年的老师、年迈的帕托洛梅·康帕努斯议事司铎亲自前来探监。司铎见证了审判泽农的全过程，

他无力从灵魂上拯救他钟爱的弟子，只能寄望于拯救泽农的肉体。想挽救泽农性命的还有主教大人，尽管他的本意是希望通过此举显示教会的权威，从而与世俗权力抗衡。司铎告诉泽农，如果愿意收回前言，他和主教会设法将他安置在一个修道院里，让他平静地度过余生。这时，泽农向司铎讲述了他小时候听用人描述的火刑场景：“当年您向我传授文学和科学基础知识的时代，有个认罪的人在布鲁日被烧死，不知道他犯下的罪行是真是假，一个用人向我讲述了他遭受的折磨。为了增加这出戏的趣味，人们用一条长链子将他系在柱子上，这样他浑身着火以后可以跑来跑去，直到扑倒在地上，或者不如直截了当地说，倒在火炭上。我常常想，这个可怕的场景所包含的寓意，就是一个基本上自由的人的状态。”泽农在死囚室里提起的这段童年回忆，包含着他对自己自由的深刻认识。司铎许诺的自由对泽农毫无吸引力，他向司铎表示拒绝悔过，然而“在他赴死的决心背后，还深藏着另一个更隐秘的，他小心翼翼向议事司铎遮掩的决心，那就是死于自己之手。然而这里仍然为他保留了一个巨大的，令人精疲力尽的自由”。

自杀行为被基督教视为弥天大罪，但丁在《神曲》“地狱篇”第十三首里描绘的就是“自杀者的丛林”，那是一个荆棘遍布的荒凉、可怕之境。泽农选择自杀不是对基督教教义的挑衅，也并非基于某种抽象的原则。在一个为信仰而狂热的时代，泽农对那些以生命代价来捍卫信仰的做法不以为然。他在因斯布鲁克跟亨利的交谈中，提到过西班牙神学家塞尔维面临的危险，泽农坦言自己手中有关于血液循环的重要研究要做，不值得为了捍卫某一信条而被活活烧死。那么泽农为什么要选择自杀？因为他被挤压到了两种不可接受的境况之间：一方面是对他已经失去价值的妥协条件；另一方面是毫无意义的肉体痛苦，是近乎猥亵的被围观的死亡。小说终章题为《泽农最后的时刻》，读起来真是惊心动魄。就在泽农下定决心的同时，

感官仿佛窥探到理性向自己隐瞒的秘密，突如其来地爆发骚乱。泽农在无比震惊中制伏了身体短暂的溃败，他意识到这种周密思考过的死亡仍然蕴含着无数未知的风险：“他朝自己的处境投以一瞥，就像外科医生在身边寻找工具并推算运气。……他密切关注着周围的响动和脚步声；万籁俱寂，然而与他从前任何一次匆匆出逃相比，时间也没有此刻那么宝贵。”接下来一切都迅疾而有条不紊地进行。一幅壮观的宇宙图景成为泽农弥留之际最后的视觉影像，其中次第出现的黑色、纯白、鲜红，不就是点金石炼成之前，物质在不同状态之间转化所呈现的色彩？小说最后一段写道：“就在片刻之前，垂死者想到自己可能会被抓住，被迫再多活和多死几个钟头，他也许会被一阵恐惧攫住。然而一切焦虑都终止了：他自由了。”泽农的自由，不是司铎向他许诺的从死囚室里得到释放，而是自主的死亡已成定局，“他在自己的结局里安顿下来，他已经是永恒的泽农”。

尤瑟纳尔在塑造泽农这一虚构人物时，从比他稍早或稍晚的历史人物，如达·芬奇、伊拉斯谟、帕拉塞尔苏斯、塞尔维等人的思想和经历中借鉴了一些成分，书后的《作者按语》对此有详细的交代。作家在《苦炼》中呈现的不是欣欣向荣的文艺复兴，不是世人眼中因璀璨的艺术成就而被理想化了的文艺复兴，而是一个被宗教和政治冲突所撕裂的时代，是一个个人在沉重的思想枷锁和战乱频仍之中艰难地寻求实现自我的时代。泽农一生的上下求索，浓缩了从中世纪到文艺复兴几代人文主义者对于知识和人性的探求，在这个意义上，泽农之死也是一曲文艺复兴终结的挽歌。

（《苦炼》，玛格丽特·尤瑟纳尔著，段映虹译，上海三联书店二〇一二年版）